

# मूल जैन साहित्य का अध्ययन

① मूल जैन साहित्य कहे का क्या तात्पर्य है?

जैन धर्म प्राचीन भारत का एक महत्वपूर्ण धर्म है जैनियों की मानना है कि उनके 24 तीर्थंकर हुए हैं पहला तीर्थंकर आदिनाथ उर्फ ऋषभदेव उर्फ स्वयंभु कश्यप जो 23 वें तीर्थंकर पार्श्वनाथ थे और 24 वें और तत्पश्चात् का आठवां तीर्थंकर महावीर स्वामी ही 24 तीर्थंकरों में गौ कुक्षु दिया उपदेश, सिद्धांत, विचार वही जैन धर्म है तीर्थंकर जानि तीर्थ देने वाले तीर्थ जानि शान्ता, सिद्धांत, विचार देने वाले। जानि जिस पर चल कर कोई अपवित्र मानव/मांस/मक्षु पा सकता है वही तीर्थ देने वाले तीर्थंकर है। इसील तीर्थंकरका अर्थ है Path finder (शान्ता जानि वाला) जैनियों का मानना है कि ऐसे तीर्थंकर 24 हुए हैं जैनियों का मानना है कि उनके जिन (जिन) 24 हुए हैं जिन का अर्थ है विजेता (Conqueror) कौन विजेता? वह जिनमें राग पर, क्रोध, हासिल कर ली। जानि लगाव पर, ईर्ष्या पर, लोभ पर, कामजोरी पर, काम पर, जानि क्रोध पर, लोभ पर, मोह पर, ईर्ष्या पर संसार पर। जिसने जिन हासिल कर वही असली विजेता जिन ही जिन ने गौ कुक्षु दिया वही जैन उपदेश, सिद्धांत, विचार, दर्शन वही वा जैन धर्म, जैन मत है ऐसे जिन एक नहीं, 24 हुए हैं जो जानि गौ तीर्थंकर है वही जिन है इसील जिनो उद्धार तीर्थंकर



के द्वारा जाइवित, प्रेषित Religion है  
 जैन, Religion है यह जैनियों की मान्यता  
 है, जो ब्रह्म धर्म के भाग है लेकिन  
 इतिहास में माना जाता है, 24 तीर्थकर में  
 से 22 तीर्थकर तक, सबसे सब  
पौराणिक पाप है यानि ऐसे पाप है जिनकी  
 तीर्थ पर आप निधु रित नुही कर सकते  
 यह नही बता सकते कि वे कब हुए  
 इनका काल किस रखा उनका कारण  
जन्म मरण कब रहा इन लिए उन्हें पति-  
हासिक पाप नही माना जाएगा यह नही  
 कह सकते कि ये सब यही नही यह  
आहत करने वाली बात है य भी  
 नही कह सकते कि ये सब कारण निर्-  
पाप है यह भी अपमानजनक है इस लिए  
 पूरे सम्मान के साथ यही कह सकते है  
कि ये सब श्रेष्ठ है पूजनीय है, लेकिन  
ऐतिहासिक पाप नही है

24 की सूची में मात्र अंतिम दा, पानि  
23 वां तीर्थकर पाश्चंदाय और 24 वां  
अंतिम तीर्थकर मधवीर श्रामी, जो ऐति-  
हासिक पाप है, जिनकी गति बनाई  
जा सकती है इस लिए इम दाना के  
दाय दिया गया उपदेश नियम विचार  
सिद्धांत है, वास्तव जैन धर्म है इसमें  
भी 24 वां तीर्थकर के बारे में सब कुछ  
स्पष्ट है जन्म, जन्म स्थान, वे राज्य  
शिक्षा, तपस्या, सर्वोत्थ मान के कारण मान  
पाप करना, धर्म उपवन देना, अपने विषय  
की सामने खण्डना और 72 वर्ष की अवस्था  
में निर्वाण पाप करना / इस लिए ऐतिहासिक  
रूप में यही माना जाता है कि जैन धर्म  
के लिए का द्वि तीर्थकर नियम दिया



महावीर स्वामी नीम का वृक्ष पर ही हैं  
 महावीर स्वामी के द्वारा दिया गया धर्म,  
 दर्शन, विचार ही मूल गैर साहित्य ही  
 इसलिए मूल गैर साहित्य कहे जाते हैं।  
**बाणी, महावीर वचन** वगैरे।

② मूल गैर साहित्य के रचनाकाल क्या ?  
 जब पृथ्वी माना गया कि मूल  
 गैर साहित्य ही है महावीर वचन, तो  
 फिर जो महावीर का जन्म, वही इत  
 साहित्य का रचनाकाल। महावीर का जन्म  
540 B.C माना गया अतः ही इत  
 महावीर का सार्वभौम निर्वाण 468 ई. पू.  
 इसलिए महावीर की संस्था 12 वर्ष  
(540-468) B.C, महावीर का प्रेमोद- (दो)  
 अतः ही इत से इत अतः ही इत  
 यानी महावीर, Post-vedic काल का  
 जब महावीर ने यह साहित्य दिया तो यह  
 मूल गैर साहित्य का कालखण्ड (6-4)  
Century B.C।

③ मूल गैर साहित्य की भाषा क्या ?  
 ✓ प्राकृत भाषा  
 Post-vedic काल के उभर आने में तीन भाषाएँ  
 उभरीं। ① संस्कृत, ② प्राकृत, ③ पालि  
 ये तीनों भाषाएँ मूल वैदिक साहित्य भाषा से  
 निकलीं हैं। मूल वैदिक साहित्य भाषा  
Indo-Aryan language ही Indo-Aryan  
language है तीन निम्नी हैं।  
 तीनों भाषाएँ Indo-Aryan Language  
 ही  
 प्राकृत भाषा महा आगमन ही इत  
6 century B.C।



इस पर जानना वैदिक संहिता का उन्माद है  
 उन्मा ही लोक संहिता, लोक भाषा का उन्माद है  
 यह ज्ञान महावीर की भाषा ही महावीर  
 ने देखा है अपना ही इतिहास महावीर ने  
 जो कुछ दिया। 32 ज्ञान प्रचार हुए हुए  
 वह सब कुछ प्रकृत भाषा में इतिहास  
 मूल जैन साहित्य की भाषा प्राकृत।  
 आप यह भी कह सकते हैं ब्राह्मण  
 संहिता धर्म की भाषा संहिता कर्ण  
 जैन धर्म की भाषा प्राकृत को को  
 बौद्ध धर्म की भाषा पालि कर्ण।  
 इतिहास वैदिक और मूल आप संहिता  
 में। मूल जैन साहित्य आ रहा है  
 प्राकृत में। मूल को साहित्य आ  
 रहा है पालि में।

क्या यह साहित्य मूल में भी लिखा है?

Yes

बुद्ध, महावीर के काल में लोग लिखना जान  
 गये हैं, लिखने की सुविधाएं हुई हैं।  
 लिखने का विपुल साक्ष्य भी मिलता है।  
 लेकिन ऐतानुषी है कि अब साहित्य लिख-  
 कर तैयार था रहा है। इतिहास महावीर  
 32 ज्ञान प्रचार हुए हुए, उम्र के 400  
 वर्ष से कुछ के 72 वें वर्ष तक, 13 वें  
 कोई लिखने वालों को साथ में (गंधी  
 यत्न। Ancient की परंपरा का काम  
 रहता है। अब कुछ मौखिक ही रहा  
 गया। इतिहास मूल जैन साहित्य है क्या।  
महावीर वाणी। अब कुछ भी लिखा  
 गया, सब कुछ साहित्य के लोग ने लिखित  
 रूप दिया।